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Voi munţilor mândrii, moşnegi 
[cununaţi

Cu stelele bolţii albastre,
In  leagănul vostru de codrii şi

[stânci
Dorm toate poveştile noastre. 
Alături de şoimii cu ochii aprinşi, 
Din tainica voastră dum bravă,
Se 'nalţă'ndrăzneţe ’n lumina din

[cer
Şi visele noastre de slavă.

In voi îşi deşteaptă plânsorile ei 
Frum oasa mea ţară săracă,
Cu braţe lipsite de-al luptei fior 
Şi buze ursite să tacă.
La voi vine jalea-i, când vifor păgân 
Purcede strigarea sâ-i frângă,
In cântec o schimbă pădurea de

[brazi
Şi’n lume-o trimite să plângă.

La voi mă îndrum ă’n cărările ei 
Şi biata mea soartă pribeagă, 
Pădurea cea veşnic lipsită de somn 
Mi-e sfântă şi-atâta de dragă. 
Cântarea măiastră din codrii

[cărunţi
Dă strunelor mele povaţă,
Şi-o mândră poveste strivită de

[vremi
Truditul meu suflet învaţă.

Din culmea pleşuvă cu creştetul alb 
Privirea mea sboară departe 
Şi'n mintea supusă tresare aprins 
Fiorul m ăririlor moarte 
Un vaier amarnic se sbate’nam urg 
Şi moare în zvonuri de ape,
Al munţilor vaier mă zbuciumă’n

[piept
Şi-mi tremură plânsu’n pleoape.

O vitregă soartă cu patima ei 
Pe’ntinsele culmi şi poicne,
In vrem uri pitice, iubirii de fraţi 
Ziditu-i-â graniţi viclen e...
A  pus miezuine şi stavil’a pus 
Rupându-vă creştetu’n două, 
Când Domnul stăpân pe pământ 

[şi pe cer
Pe voi v ’a dat, munţilor, nouă !

Vă arde ruşinea din creştet— ades,
Voi aspră porniţi vijelie —
Şi sufietu-mi lacom vă soarbe

[atunci
Năpraznica voastră mânie ?
Din urletul vostru sub ceriul

[aprins
Din ploaia de treznăte grele
S ’a naşte odată, plutind peste

[vrem i,
Cântarea cântărilor mele !

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


Norocul lui moş Toma.

ÎNVĂŢĂTURA.

ama cât era în viaţă, Dumnezeu s’o 
odihnească, nepoate, abia apucase 
să mă dea la învăţătură — spune 
moş Toma, oftând. Pe vremea noa
stră nu erau învăţăturile ca azi. 
Ia, acolo, un ceaslov, o psaltire şi 
gata învăţătura ! Pe atunci nu 

se pomenea de tabla înmulţirei la făcutul socote
lilor. învăţam numai adunarea şi scăderea şi scrie
rea cu varga în năsip. Nu erau peniţe de scris; 
făceam condee din pană de gâscă. Am învăţat, la 
început, la moş Toader,'fratele tată-meu, dar, vezi, 
moş Toader nu prea ştia nici el carte, pân’ pe-a- 
colo, abia putea citi la psaltire; iar la scris se’n- 
curcâ rău. Apoi, după moartea mamei, m’a luat 
moş părintele, fratele mamei, să mă ’nveţe el, dragă 
Doamne. Dela dânsul aş ti prins noi câte ceva; carte 
ştia multă, dar avea darul beţiei şi nu ne-alegeam 
cu nimica. Altfel, era bun om la sufletul lui; de nu 
era el, numai Dumnezeu ştie ce s’ar fi ales de noi. 
Iacă, dă Dumnezeu şi vine în sat un ţigan ghebos, 
croitor. Ţigan, nu-i vorbă, dar meşter de mama fo
cului. Nici una, nici două, moş părintele mă ia de 
mână, mă duce la ţigan, după ce-i făcuse lui moşu 
o reverenţă pe plac şi-i spune: «Ascultă meştere! 
să-mi iai băeatul acesta ca ucenic şi să mi-1 înveţi
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ALBINA 1031

meşteşugul tău.» Ghebuţă—c’aşa l’au poreclit oa
menii, de cum a venit în sat —nu s’a dat la o parte 
şi m’a primit. El m’a învăţat cum să ţiu acul în 
mână. Să nu crezi cumva că-i uşor de ţinut acul 
în mână, ca să coşi cu el bărbăteşte. Altfel îi de 
getarul bărbătesc şi altfel îi cel femeesc; va să zică 
altfel coase bărbaţii şi altfel femeile; adică altfel 
ţine în mână acul croitorul şi altfel croitoreasa. 
Mi-a fost greu apoi să mă deprind să stau croito- 
reşte, cu picioarele sub mine, colac, şi să ţiu ştofa 
peste genunchi, când lucrez. Ehei! unde erau, pe 
vremea mea, maşine de cusut! Croitorii de azi hu
zuresc, nu alt ceva ! Ei n’au nevoe să stea cu pi
cioarele sub ei, cum am stat eu o viaţă întreagă; 
ei stau pe scaun şi lucrează, noi stăm ghemuiţi şi 
îngheboşaţi asupra lucrului. Pe vremea noastră nu 
eşise lămpile. Acum, cât ai fuma o ţigară, îţi toarnă 
maşina de cusut un tighel de te cruceşti; atunci... 
ehei ! lucrai noaptea la postav negru, câte douăzeci 
de inşi, împrejurul unei lumânări puchinoase, fă
cută din seu de mortăciune şi făceai tighel la an- 
teree lungi. Numai buricele degetelor noastre ştiau 
ce păţeau, de nu trăgeai tighel drept şi cu pasul 
cât puricele ! Venea maestrul — îi vorba de mai 
târziu, când m’a dus moş părintele la Murgeni, la 
meşteşug — c’o vargă de corn în mână, se uită la 
tighel şi de-i găsea cusur, îţi poruncea de făceai 
degetele pungă şi-ţi trăgea cu varga peste vârful 
degetelor, şi te curma la inimă de durere! — Nu 
ştiu dacă înţelegi d-ta unele lucruri şi cât erau de 
grele pe vremea aceia. Trebue să ştii că, pe locu
rile noastre, eră portul turcesc. Umblau bărbaţii 
îmbrăcaţi ca preoţiii de azi — dacă ar umblă nu
mai cu căciulă în loc de potcap. Aşa eră portul a- 
tunci. S’a schimbat lumea, s’a schimbat şi portul. 
Antereele lungi, ca la preoţi, s’au purtat până după 
ce m’am însurat eu, adică până pela şaizeci şi trei.

Cum îţi spuneam, învăţam meşteşug la Ghebuţă. 
Dă Dumnezeu, şi numai se duce Ghebuţă din sat. 
Nu-i mergea rău, avea de lucru berechet ; dar nu 
ştiu de unde şi până unde, că într’o bună dimi
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1032 ALBINA

neaţă piere din sat şi se duce de se pune crâşmar 
la Cialmău, hanul dela graniţa Turcului. Carte -mi 
ştia. Pe atunci era uşoară negustoria. Nu eră ne- . 
voe de ţinut atâtea socoteli. Răbojul ţinea locul tu
turor condicilor din ziua de azi. Ptari negustori,, 
cari ştiau carte; dar vezi c’atuncieră şi mai multă 
cinste. Cuvântul dat, eră cuvânt. Ca să te încre
dinţezi de cinstea de-atunci ţi-oiu spune un lucru 
văzut de mine, în copilăria mea.

Duceam mâncare la oamenii noştri dela câmp. 
îmi eră drumul pe valea Oarbei, unde eră crâşma 
unuia Nechita. El, adică crâşmarul, eră la muncă 
pe coasta dealului, departe de casă. Când ajung în 
dreptul crâşmei, văd că ese dintr’însa Neculaiu 
Brâu şi’ncepe să strige:

— Mă-ă, Nechita !
— Aud, mă-ă! răspunde Nechita, de pe coastă.
— Unde strângi paralele, mă-ă ! ?
— Pe brâul hornului, mă-ă !
— Am băut o ocă, mă-ă !
— Bine, mă-ă ! suceşte cepu bine, mă-ă !
A intrat românul în crâşmă, s’a uitat pe brâul 

hornei, a văzut locul unde mai erau parale, a pus 
şi el paraua lui — aşa erâ vinul pe-atunci, o pară 
veche, o oca veche — a lăsat uşa deschisă, cum o 
găsise şi şi-a căutat de drum.

Ei, vezi ? iacă aşa lume eră pe-atunci ! Lui Ne
chita nici nu-i trăsnea prin cap că s’ar găsi cinev 
care să aibă atâta neobrăzare să nu lase paraua, ~ 
pentru cât vin băuse, ori c’ar avea nevoe să’ncue 
uşa crâşmei, ziua mare! Aşa, nepoate ! erâ atunci 
multă cinste, nu erâ nevoe de multe socoteli, pen- 
trucă numai c u v â n tu l trăgeâ în cumpănă. Pe-atunci 
se mai gândeâ încă lumea, că pe unde ese cuvân
tul, ese şi sufletul şi de-aceia erâ multă cinste.

Dă Dumnezeu, după plecarea lui Ghebuţă, şi vine 
în sat dascălul Ţicău, vestit în învăţătură. Deschide 
şcoală, cu învoiala ca să-i plătească, de fiecare bă
iat, câte un sorocovăţ, câte un puiu de găină, câte 
o baniţă de făină şi câte o cofă cu vin. Moş pă
rintele mă ia şi mă dă la Ţicău. Stiâ moldoveneşte
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ALBINA 1033

ruseşte şi turceşte ; ştia până şi tabla înmulţirei, 
D’apoi socoteli! d’apoi când nu ştiai! . .

Era şcoala în casă la moş părintele. In mijlocul 
odăei era un pop, care ţinea bagdadia. In pop erau 
făcute borte cu sfredelul, dealungul lui. Pe-atunci 
se purtă chică lungă. Pe cine nu ştia lecţia, cum 
şedeam cu toţii jos, turceşte—nu erau ca azi bănci— 
îl înşfăca de chică, îl ridică la pop, îi puneâ părul 
într’o bortă din pop, băteâ un cuiu de lemn în 
borta cu părul şi-l lăsă acolo. Drept dragul să stai 
aşâ! Altfel, eră om tare învăţat, pentru vremea lui 

Pare că-1 văd şi-acum, pe scaunul lui mic, dregân- 
du-şi papucii. Un băiat citeâ la bucoavnă şi el as
cultă, altul scriâ pe năsip şi el îşi aruncă ochii în- 
tr’acolo, pe furiş ; iar când greşeâ cel dela scris, 
ori cel dela bucoavnă, svârlea cu papucul şi-l lo- 
veâ drept în cap. Mergeam bine cu învăţătura, a- 
junsesem la psaltire. Moş părintele s’apucă şi el şi 
moare. Moş Toader mă ia şi mă duce la Murgeni, 
în ţinutul Bârladului, tot la meşteşugul croitoriei.

Spiridorv Popescu.

MILĂ DE MIC

#e la gospodăriile bătrânilor, se găsiâ câte un fel de 
ladă ori lădită, ori chichiţă, care şedeâ prin pod ori 

CS* prin vr’o cămară, şi în care erau câte n’lume : cue 
de tot felul, bucăţi de lier, bucăţi de sârmă, cătărămi, 

bucăţi de aramă, şurupuri, chei fără lacăte, lacăte fără 
de chei, belciuge, zurgălăi, câte un cuţit rupt, un cleşte, 
un ciocan, o caneâ, bucăţi de curea, plumbi de puşcă, şi 
altele de acestea.

Acest fel de cutie sau ladă, ori lădiţă, de obiceiu şe
deâ uitată : se împiedică de dânsa numai unul şi altul, 
care o împingeâ de necaz, ori îi schimbă şi locul şi o 
priviâ ca pe lucrul cel mai netrebuitor de pe lume. Cu 
toate acestea veniâ, şi vremea când alergă la dânsa cu 
toată inima, şi se întâmplă că tocmai într’ânsa să găsească 
ce n’a putut găsi nicăeri, în toată casa : un cuiu, o mu- 
tercă sau piuliţă, o cheie, etc. Şi ce bucurie !
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1034 ALBINA

Intr’o astfel de chichiţă, a sufletului nostru şade arun
cată şi mila. Şi nimeni nu gândeşte la ea, nimeni n’o 
caută, nimeni n’o pomeneşte. Cu toate acestea vin împre
jurări când auzi că strigă omul : Auzi, să n’aibă milă I 
Nu i-a fost milă !

Adevărul e că atunci când îşi aduce aminte de milă e 
cam târziu ; căci după ce ţi-a spart capul la ce mai ţi-e 
bună milă ? . . .

Şi vedeţi, asta e deosebirea între milă şi între un cuiu, 
o cataramă, un belciug. Un belciug sau o cataramă o 
pui în locul altui belciug sau altei cătărămi, şi căruţa 
merge ; dar ca să nu-ţi spargă capul, trebuiâ milă mai 
dinainte, căci mila de pe urmă, e prea târzie fiindcă în 
locul capului, sau a ochiului, nu poţi pune alt cap sau 
alt ochiu, şi vreâ să zică nu le poţi Înlocui cu mila.

Mila trebue de mai nainte.
Mila trebue sădită în inima omului, de când e mic, de 

când e copil.
Când copilul prinde o pisică, şi o trage de coadă ori 

de urechi, şi o face de ţipă, noi râdem : Las să se joace 
copilaşul, nu vezi cu ce gust râde el, şi face haz, că ţipă 
pisica ! . . O pisică e un animal, copilul însă e copil, e 
om, e al nostru ! Nu cumvâ vom strică plăcerea copila
şului nostru de gustul unui animal, unei pisici !..

Mâne copilaşul o să prinză un căţel, sau un pisoeaş,. 
ori altă pisică şi iar o să le strângă să ţipe, şi noi iar 
o sa-1 lăsăm. Mai poimâne copilaşul, o să strângă de gât 
pe un alt copil, pe un copil străin, şi copilul o să plângă, 
şi noi n’o să râdem, o să căutăm numai să-l înlăturăm 
ca să nu-1 mai strângă, dar copilaşul n’o să înţeleagă 
de ce i l-am luat din mână, şi o să se supere, o să plângă 
chiar, şi noi o să-i dăm în schimb o recompensă, o jucă
rie, cevâ de mâncare, ceva bun. Şi aceasta va împăcâ 
pentru un moment pe copilaşul nostru, dar mâne ori poi
mâne va strânge din nou de gât, pe un copil străin. Şi 
de aci înainte el îi va strânge de gât de câte ori va pu- 
teâ şi de câte ori nu-1 vom vedeâ. In mintea lui a rămas 
hotărît că el poate să strângă de gât şi pisică şi căţel, 
şi copil şi puiu de găină, şi ori şi ce, dacă nu-1 vede ni
meni. Apoi cu vremea va ajunge să strângă şi când va. 
fi văzut ; iar mai cu vremea îi va sparge şi capul.
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Şi de ce n’ar sparge şi capul ?
Tu te gândeşti acuma : Ce să-i fac eu ? ! . Să-mi ucid 

copilaşul ? !. El n’are decât să-şi păzească copilul lui, co
pilaşul meu e aşâ el, e cam iute, e cam nervos !

Ce să-i fac ? ! N’are decât să şi-l păzească pe-al lui.
Dar dacă şi al lui e nervos şi-i sparge capul la al tău ?!.
Atunci o să zici că n’are m ilă!
Da, n’a avut milă, dacă i-a spart capul.
Dar ca să aibă milă trebue învăţat de mic să aibă milă 

şi trebue învăţat şi al lui şi al tău ; trebue învăţaţi toţi.
Când strânge de gât pisoiul să-l faci să-i fie milă ca 

să-l lase să nu-1 mai strângă ; când strânge căţel ori puiu 
ori copil, tot aşâ. Trebue învăţat de mic cu mila, trebue 
să-i faci inima moale, duioasă, simţitoare.. Să-l înveţi de 
mic să i fie milă şi de om şi de animal şi chiar de lucruri. 
Mila de vietăţi şi respect de lucruri: acestea sunt sim- 
ţimintele pe cari părinţii trebue să se căznească a le sădi 
adânc în inima copiilor, căci mila de mic se învaţă.

Cine n’a învăţat mila de mic n’o poate învăţă mai în 
urmă, câci în inima în care nu se sădeşte mila acolo 
prinde rădăcini cruzimea şi răutatea ori nepăsarea care 
lasă loc şi răutăţii şi cruzimei.

Th. D. Sperantia.
----------< e @ s s e c > --------

Despre prevedere.
(după A. Pann).

Cât ţi-e pătura atât te ’ntinde, căci cine cheltueşte peste ce 
câştigă, n’are 'n casă mămăligă. Banul muncit nu se prăpădeşte, 
căci fiece nerod poate să aibă bani, dar nu fie-cine ştie să-i păs
treze. El nu cruţă paraua şi cine nu cruţă paraua, nu cruţă 
nici galbenul. Din contra, înţeleptul se gândeşte la viitor : cum
pără vara sanie şi iarna car ; cârpeşte spărtura până e mică; 
nu lăsă lucrul de seară pentru dimineaţa şi leagă sacul până e 
rotund, nu când ajunge la fund. El ştie că : de unde tot iei şi 
nu pui, curând se isprăveşte, că banul e rotund şi lesne se ro
stogoleşte şi că

Iei câte unul,
Şi dai cu pumnul!
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Govora, Gălimărieşti, Căciulata.
Qrjr=\'ţ,rin legea dela 11 Aprilie 1909, s’a dat putere guvernului 
I jLJJi ca să formeze societăţi pe acţiuni pentru exploatarea sta- 
Jj[ ţiunilor balneare din ţară.

De ani de zile de când staţiunile noastre de băi au luat 
desvoltare mare, s’a zis totdeauna că ar trebui un capital mare 
pentru a se face îmbunătăţirile necesare cerute de nevoile tim
pului şi s’a vorbit de a se cedă unor societăţi streine. Interve
nind legea din 1909, s’a pus principiul ca Românii înşişi să contri- 
bue în cea mai mare parte cu economiile lor pentru a îmbu
nătăţi aceste staţiuni de băi şi numai de va ii nevoie să se facă 
apel la capitalul strein.

%

Câlimăneşti.

Pe baza acestui principiu şi acestei legi, s’a întemeiat societa
tea «Govora-Călimăneşti». Această societate este o întovărăşirea 
statului cu particularii: statul dă toate proprietăţile şi instala- 
ţiunile sale dela Govora, Câlimăneşti şi Căciulata; iar particularii 
subscriu un capital de 5.000.000, împărţit în acţiuni câte 200 
de lei una.

Cititorii ştiu că toate aceste trei staţiuni de băi, Govora, Că- 
limăneşti şi Căciulata, se află în judeţul Vâlcea, unul din cele 
mai frumoase judeţe ale ţării.

La Govora sunt ape pentru băi de iod (cloro-sodice iodurate) 
şi de pucioasă (cloro-sodice sulfurate). Se găseşte şi un izvor de 
apă de băut diuretică.
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La Călimăneşti este o localitate cu o climă foarte plăcută, unde 
•cineva se poate odihni vara, sunt băi de pucioasă şi în apropiere 
este vestitnl izvor dela Căciulata.

Aceste staţiuni balneare sunt din ce în ce mai căutate şi dacă 
se vor face îmbunătăţiri, cum este scopul nouei societăţi, vor 
fi din ce în ce mai înfloritoare.

La 1890 totalul vizitatorilor Govorei eră abia de 425, în 1909 
ei ating cifra de 4167, adică de zece ori mai mult. Numărul vizi
tatorilor Stabilimentului Călimăneşti a sporit asemenea în chip 
apreciabil, căci pe când în 1895 n’au vizitat Călimăneştii decât 
442 persoane, în 1908 numărul vizitatorilor se urcă la 1865, adică 
se împătreşte.

Căciulata.

In ce priveşte numărul băilor luate în staţiunea Govora, sporul 
lor e într’o proporţie aproape dublă, faţă de creştera numărului 
vizitatorilor, căci pe când în 1893 s’au luat în total la Govora 
3.693 băi, în 1909 numărul băilor atinge enorma cifră de 77.432 
In aceiaşi proporţie au crescut de altfel şi veniturile stabilmen- 
tului. In adevăr, 1889 băile Govora produceau un venit de 7.233 
lei, iar în 1908 venitul lor e de 20 de ori mai mare şi atinge cifra 
de 149.418 lei.

La Călimăneşti numărul băilor luate în 1895 a fost de 3.477; iar 
în 1908 el este de 5.378, adică aproape dublu. In aceeaş proporţie 
au sporit si veniturile staţiunei, căci pe când la 1895 ele ajung la 
73.917 lei.

Exploatare apei de Căciulata a sporit în schimb într’o propor
ţie mult mai însemnată, căci pe când în 1887 s’au vândut numai 
d.210 butelii, în 1908 s’au vândut 50.260 butelii, adică de opt ori 
mai mult. _____________ R.
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Gătirea şi întrebuinţarea zamei bordoleze.
După prof. univ. de economie George Linhart, conducătorul staţiunei 

de fiziologie şi patologie a vegetalelor, în M.-Ovar (Ungaria).

împotriva boalelor de plante provenite din ciuperci sau 
bureţi, mai mult se întrebuinţează peatră vânătă, uneori 
amestecată şi cu alte materii.de cele mai multe ori însă numai 
cu var. Ciupercile de tăciune a cerealelor, dacă ele nu au 
fost infectate în floare, mai uşor le nimicim spălând sămânţa 
într’o soluţie de peatră vânătă de 1%- împotriva boalei 
peronosporei (un fel de mucegaiu) a diferitelor plante de 
cultură, care boală o vedem mai cu seamă la cartofi, viţa 
de vie, pepeni şi castraveţi; tot aşa şi împotriva altor ciu
perci. să întrebuinţează cu mult folos aşa numita zamă bor- 
doleză, adecă lapte de var amestecat cu peatră vânătă, stro
pind în modul prescris, cu această soluţie plantele sau numai 
părţile lor atăcate de boala peronosporei.

Pentru gătirea zamei bordoleze să capătă în prăvălii 
preparate gata, dar o putem găti şi noi înşine. In cel din- 
tâiu caz gătirea numitei zame e foarte uşoară, căci la pre
paratul luat din prăvălie e alăturat un îndreptar, din care 
vedem ce trebue să facem. Aceasta însă costă mai mult 
decât zama gătită de noi înşine, din peatră vânătă şi var.

Dacă avem lipsă de multă zamă bordoleză, soluţia ei costă 
foarte mult, din care pricină facem mare economizare gâtind’o 
noi înşine, se înţelege aşa ca să fie folositoare.

Modul ei de gătire, după cele mai noi experienţe, e urmă
torul:

Dacă avem lipsă de zamă bordoleză de 2% luăm un butoiu 
sau ciubăr S/A hl. şi turnăm în el 50 litri apă; în această 
apă, potrivit modului mai jos descris, punem 2 kgr. peatră 
vânătă, care trebue să fie curată, să aibă coloare frumoasă 
vânătă, să nu fie ca ruginită, căci în acest caz ea e păgu
bitoare. Peatră vânătă, de calitate bună, să capătă în prăvălii; 
ea să fie în bucăţi mari, cari în apă caldă să descompun mai 
uşor decât în cea rece.

Peatra vânătă, în cazul nostru 2 kgr., ce o întrebuinţăm 
la gătirea zamei bordoleze, o spargem mărunt şi o turnăm 
într’un săculeţ de pânză, pe care îl aşezăm pe cele 2 bâte 
aşezate în cruci deasupra butoiului sau ciubărului, astfel ca 
el să ajungă subt suprafaţa apei. Peatra amintită, în vreme 
mai lungă sau scurtă, cum e apa de rece sau caldă, se 
descompune după 10—14 ceasuri. E bine să mişcăm din un 
loc în altul săculeţul,când descompunerea se face mai grabnic. 
După cc peatra vânătă s’a descompus, luăm alt butoi sau

www.dacoramanica.ro

http://www.dacoramanica.ro


1040 ALBINA

■ciubăr, tot de aceeaş mărime, adecă s/l hl. în care punem 2 
klgr. var ars şi curat. Turnăm apoi apă peste el, mestecându-1 
bine până ce se desccm îune, când din nou turnăm şi ceealaltă 
apă peste tot 50 litre, mestecând din nou. Acest lapte de var 
îl strecurăm, prin sită sau pânză, într’un butoi sau ciubăr 
de 11/i—1 */, hl. şi depărtăm astfel petricelele din var.

Sfârşind cu aceasta, turnăm în acest butoiu sau ciubăr 
soluţia de peatră vânătă, se înţelege, şi acuma bine mestecat 
bupă ce apoi avem gătită zama bordoleză de 2%.

Dacă avem lipsă de zamă de 1% atunci la 100 litri apă 
întrebuinţăm 1 klgr. piatră vânătă şi un kgr. var, iar pentru 
soluţie de y2 %, la 100 litri apă întrebuinţăm 1/i—>/2 klgr. 
peatră vânătă şi var.

De cele mai multe ori să întrebuinţează soluţie de 1% şi 
2%, trebuind să fim cu băgare de seamă la soiul boalei şi 
la măsura de desvoltare a plantelor bolnave.

Culoarea zarnei bordoleze, bine gătită, e frumoasă vânătă, 
ea nici odată nu e verde. Dacă după ce mai înainte am 
mestecat soluţia, umplem un pahar cu ea şi îl lăsăm vreme 
scurtă, atunci pe fundul paharului să aşează un strat de 
culoare vânătă ca a cerului, deasupra căruia soluţia rămâne 
curată, fără culoare; aitcum trebue să mai punem lapte de 
var, ceeace de atâtea ori facem până ce soluţia deasupra 
amintitului strat e curată, fără culoare.

Această probă o putem face şi cu ajutorul unei bucăţi de 
hârtie vânătă de lacumos, pe care foarte eftin o căpătăm 
în farmacie. Muiem hârtia în soluţie şi dacă ea se face roşie, 
atunci mai trebue să punem var. Dacă chiar punem ceva 
mai mult var, aceasta nu e păgubitor. In o astfel do soluţie 
hârtia vânătă de lacumos tot vânătă rămâne, iar hârtia roşie 
de lacumas capătă culoare vânătă, In măsură prea mare 
însă nu e ertat să punem var, căci atunci zama bordoleză 
nu prinde bine. Din această pricină numai atunci o gătim 
cu mult var, dacă materiile otrăvicioase a soluţiei sunt pă
gubitoare acelor plante pe cari le stropim cu ea. Dacă de ex. 
voim să stropim un piersec atăcat de ciuperca numită 
Exoascus deformans, care zgârceşte frunzele, atunci soluţia 
o gătim astfel că la 100 litri apă întrebuinţăm 1 klgr. 
peatră vânătă şi 2 klgr. var ars, adecă încă odată atâta, căci 
altcum frunzele ar suferi în urma stropirei.

Zama bordoleză nu e bine să o ţinem multă vreme, pentrucă 
să strică. îndată după ce am gătit-o să şi stropim cu ea. 
Dacă însă trebue să o ţinem vreme mai lungă, atunci la 
fiecare hectolitru adăogăm 50 gr. zahăr curat. In loc de zahăr 
mai putem întrebuinţa şi melassa: (ultimul product al zahă
rului) la flecare hectolitru 85 gr. Astfel, şi vreme de un an 
putem ţinea zama bordoleză. Zahărul, în măsură prea mare 
însă e păgubitor, pentru că slăbeşte puterea de lipire a 
soluţiei şi ploaia o spală uşor.
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înainte de a întrebuinţa şi turnă soluţia în stropitoare, 
trebue să o mestecăm bine. La stropit întrebuinţăm stropi
toarele anume gătite pentru aceasta. Stropirea trebue să 
se facă când plantele nu sunt umede, căci ploaia de curând 
căzută spală soluţia şi astfel din nou ar trebui să facem 
stropirea, ceeace însă ne costă şi vreme şi bani. Pe căldura 
mare încă nu e bine, să facem stropirea. Soluţia trebue să 
ajungă pe plante în stropi mici, nu mari. Dacă am stropit 
bine, după ce s’a uscat, pe plante vedem puncte dese, mici, 
de culoare vânătă albastră.

Măsura în care trebue să facem sau gătim zama bordo- 
leză, depinde de soiul şi starea plantelor pe cari voim să 
le stropim, precum şi de câte ori trebue să facem stropirea, 
fiind cu băgare de seamă la soiul boalei împotriva căreia 
voim să ne apărăm şi la starea timpului.

Alex. Ţintariu.

Vânătoare de uranjutani.

wald Conrad povesteşte într'un ziar german cum a 
prins mai mulţi urangutani şi urangutance vii într’o 
pădure din insula Borneo.

In seara a noua dela plecare, zice el, am găsit 
loc bun de făcut lagăr şi ne pregăteam să coborâm cortul 
din barcă. Dar numai ce vedem pe unul din Malezii noştri 
care remăsese pe uscat să adune uscături pentru foc, 
fugind urmărit de două fiinţe negre şi sărind nebun de 
groază în apă. Urmăritorii aruncau după el o grindină de 
pietre şi de crăci groase.

«Urangutanii» !» strigă Malezul, căţărându-se în barcă. 
In adevăr, urangutanii alergau pe mal furioşi, clănţănind 
din dinţi şi ne ameniţau făcând schime ca nişte turbaţi.

Scott, tovarăşul lui Conrad, pusese mâna pe puşcă; dar 
i-a smucit’o din mâini, căci îi trebuea urangutani vii. O 
împuşcătură ar fi speriat şi alungat toţi oaspeţii pădurei.

Urangutanii sunt vecini primejdioşi: sar la oameni şi 
fără pricină; deci dormirăm în barcă. Malezii au făcut din 
trestiile tari ce cresc pe aice nişte curse pentru urangu
tani. Sunt ca nişte coşuri mari deschise de-asupra; dar cu 
ajutorul unei funii le poţi închide şi urangutanul, cât e
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el de puternic, nu mai poate scăpă. Pe lângă asta mai 
aveau vre-o douăzeci de arcane sau juveţe cu cari să prinză 
maimuţele de departe.

Urangutanii dorm noaptea în copaci nalţi, dar nu două 
nopţi de-arândul într’acelaşi. De oarece e fiara cea mai 
puternică din parte locului, doarme fără pază. Aşâ dar în 
vremea nopţei ne puturăm apropia de copac şi lua toate mă
surile ca a doua zi demineaţă să-i prindem.

Urangutan.

Malezii dăduseră peste şase copaci aproape unul de al
tul, în fiecare din aceştia dormea câte-o familie de uran
gutani: bărbatul, femeea şi puiul. Au legat de trunchiuri 
coşurile, la vre-un metru dela pământ. In jurul fiecărui 
copac stăteau patru Malezi, armaţi cu juvăţuri, iar Con- 
rad şi Scott cu puştile, gata să-i apere de vre-o năvală 
îndrăzneaţă a maimuţelor.

Maimuţoiul dintr’un copac i-a simţit, de-aceea numai ce 
auziră foşnet în frunze şi pârâit de crăci şi li se aretă 
faţa rânjită a urangutanului. Când a ajuns pe ramura cea 
mai de jos, s'a sculat în picioare, cât erâ de nalt şi în
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cepu a privi pe oameni cu foarte mare luare aminte. Nu 
prea i s’au părut primejdioşi, căci şi-a căutatde treburi, fre- 
cându-şi blana plină de noroiu uscat, întinzându-se şi că- 
scând, ca şi cum n’ar fi fost nime de faţă, ba a rupt câ
teva crengi cu frunze de-şi făcea vânt cu ele, apoi le aruncă 
In capul celor de jos ca semn de dispreţ, li urmăream cu 
luare aminte încordată mişcările, dar el nu se crezu dator 
a face tot aşâ. Se urcă la cuib, îşi deşteaptă nevasta, care 
se coborâ şi ea ţinând în braţe copilul. Toţi trei se uitau 
acuma la oameni. Au început a le maimuţări toate miş
cările. Un Malez azvârli c’o piatră şi lovi pe bărbat la 
braţ. De durere şi furie scoase un ţipăt ascuţit, care trezi 
pe toţi urangii din ceialalţi arbori. Toţi se coborâră cu 
femei şi cu copii pe crengile de jos şi făcând schime fu
rioase, aruncând cu crengi şi cu nuci.

Iată înse că unul, cel mai tare şi mai îndrăzneţ, începe 
a se coborâ din copac, ameninţând. Cum ajunge la coş, 
se opreşte mirat. Caută să-l desprinză de copac, nu poate. 
II pipăe, se aşează pe margenea lui. Ceilalţi tac şi privesc.

Un Malez aruncă juvăţul; dar maimuţa băgase de seamă 
şi’l dă ’n lături c’o lovitură. Alţii aruncă şi ei, unul l’a 
prins de mână şi maimuţa, ca să se apere, se depărtă de 
copac şi s’a aşezat pe margenea coşului. II mai nemeresc 
cu câtevâ juvăţuri şi’l trântesc în coş, îl închid bine t ră 
gând de funiă cursei şi iată un urangutan în colivie.

Lupta ţinuse 20 de minute.
Cei de pe ceialaţi copaci începură a urlă de resunâ 

pădurea. Bărbaţii se coboară şi năvălesc să scape pe cel 
prins, care se izbeâ în colivie din răsputeri şi zbieră cât 
îl ţineâ gura şi puterile. Femeile ţipau şi aruncau cu ce 
le cădeâ în mână. încercau să-i ‘prinză cu laţul, dar, vă
zuseră păţaniea celui di’ntâiu şi se apărau cu dibăcie, 
ţinându-se lângă copac. După patru cinci ceasuri prinse
seră patru bărbaţi, iar pe unul care rănise pe un Malez 
l’au împuşcat.

Ca să prinză pe femei, au pus colivia cu bărbatul la 
rădăcina fiecărui copac. Femeile s’au coborât cu puii în 
braţe să-i scape şi căutau să deâ drumul soţilor din prin
soare. Pe trei cu pui cu tot le-au prins.

trad. Dr. Lux.
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Lucrările agricole în luna Iunie.

Orzul şi grâul.
c/CT̂
/fiS^'aca în luna Maiu, nu s’a isprăvit cu recolta şi troeratul 
M?',]; rapiţei de toamnă, aceste lucrări se continue în această 

lună. In această lună, încă chiar de pe la început, se face 
recolta orzului de toamnă. Când orzul se face snopi şi 

VP când se clăeşte, trebue să se facă cu multă băgare de 
seamă, căci spicele se rup foarte uşor de paie. La arie când 
se face stog sau şură, trebue acoperit bine cu paie ca să nu 
se strice de ploaie. Treeratul orzului se face caşi al rapiţei. 
După treerat se vântură şi se păstrează în magazie până se 
vinde. Intr’o cultură bine îngrijită orzul de toamnă poate să 
se ridice dela 50—70 hectolitri la hectar. Orzul alb de toamnă 
se caută atât de fabricanţii de bere din străinătate, şl de cei dela 
noi din ţară.

Intre 14—24 ale acestei luni începe şi seceratul grâului, care 
se face cu aceleaşi instrumente agricole caşi orzul de toamnă.

Grânele destinate pentru vânzare se seceră în pârgă; iar cele 
destinate pentru sămânţă se seceră când s’a copt bine. Grânele 
se cunosc când sunt în pârgă astfel: strângem un bob de grâu 
între degetul cel mare şi arătător şi dacă din bob nu mai iese 
lapte, se poate seceră. Seceratul se face după ce rouă s’a ridi
cat; iar după ce s’a legat în snopi, se pun în picioare ca să-i 
bată soarele până seara când se face clăi. Grânele coapte se 
seceră chiar cu rouă pe ele, iar snopii se lasă culcaţi la pă
mânt până seara când se clăesc. La arie snopii se fac stog sau 
şiră, până se treeră; după treerat grâul se vântură şi se pune 
în magazie în strat subţire ca să nu se încingă şi să capete 
mucegaiu. Se mai dă la lopată din când în când ca să nu fie 
atacat de gărgăriţe.

Paiele de grâu se fac şire, ca să fie bine păstrate până iarna, 
când se dau ca hrană vitelor, amestecate cu fân şi cu rădăcini 
de sfeclă şi morcov, ca aşternut vitelor şi la facerea de pălării.

Secara şi orzul de primăvară, se seceră caşi grâul, boabele
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■acestor cereale după treerat se vântură şi se păstrează în ma
gazie până la vânzare. Secara şi orzul poate să producă la hec
tar 8—35 hectoliiri.

Săpatul porumbului.
Porumbul se sapă pentru a doua oară. Această lucrare se nu

meşte moşoroit. La porumburile semănate în rânduri, săpatul se 
face cu rariţa; iar Ia cele semănate prin împrăştiere, săpatul se 
face cu sapa. Pueţii cari dau dela rădăcină trebue rupţi. De ase
menea porumbul trebue rărit daca este prea des, în acest caz 
rodeşte mai puţin.

Cânepa.
Dacă printre porumb s’a semănat şi cânepă destinată pentru 

sămânţă, după cum acest lucru se face în Moldova de către 
toţi agricultorii, cânepa se răreşte, lăsând firele de cânepă de
părtate de 5—10 m. La săpat se taie mai mult cânepa de vară 
care este de o coloare verde mai deschisă, şi se lasă mai mult 
cea de toamnă, care este de o coloare verde mai închisă.

Camelina se recoltează când trunchiurile au început a se în
gălbeni şi seminţele în teci au o coloare galbenă-roşietică, re
colta se face caşl Ia rapiţă, poate să producă la hectar 15—20 
hectolitri. Uleiul ce se scoate din seminţele de camelină are a- 
ceiaşi întrebuinţare ca şi cel de rapiţă.

Cositul livezilor naturale.
Dacă timpul a fost cevâ mai ploios, toate gramineele (ierbu

rile) dintr’o livede naturală au crescut destul de bine şi cea mai 
mare parte din ele se găsesc în floare. Iarba cosită în astfel de 
stare, dă fân bun ca calitate şi cantitate. Ca să cunoaştem mai 
bine dacă cea mai mare parte din ierburi sunt înflorite, dimi
neaţa, până ce nu s’a ridicat rouă, ne plimbăm prin livede şi 
dacă picioarele se încarcă de mult praf, care este polenul flori
lor, este semn bun de a cosi iarba. Cositul iivezilor naturale se 
face caşl Ia cele artificiale, şi aceleaşi regule la facerea fânului 
şi la facerea căpiţelor, le va avea în vedere. Un hectar de li
vadă naturală poate să dea dela 2—(i mii kgr. fân uscat. Live
zile naturale, prin luna August se mai cosesc pentru a doua 
oară. Acest fân poartă numele de otavă. Muşuroaiele de furnici 
de prin livezi se pot stârpi astfel: Se amestecă un litru gaz 
petroleu, cu un kgr. săpun negru disolvat în 100 litri apă A- 
cest amestec se toarnă în furnicar şi astfel furnicile se prăpă
desc.

Cositul măzărichei.
Măzărichea semănată ca plantă de nutreţ se coseşte când 

este în floare. Cositul, uscatul, strânsul şi păstrarea fânului de 
măzăriche se face caşl la fânul natural. Măzărichea care se lasă 
;pentru sămânţă, se coseşte după ce tecile s’a copt. Măzărichia 
ţjoate să producă la hectar până la 1000 kgr. fân uscat şi să
mânţă 18—25 hectolitri.
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In grădina de pomi.
Se urmează cu altoitul pomilor cu ochiu sau mugure, se taie 

lăstarii cari au dat din rădăcină şi tulpină, sau din crăcuţele 
tinere cari n’au o creştere regulată. Dacă timpul este secetos, 
pomii trebuesc udaţi. Se culeg corcoduşele şi alte poame vă
ratice.

In grădina de legume.
Legumele se udă regulat şi se curăţă de burueni. In această 

lună se seamănă ridichia de toamnă, şi după ce a răsărit, se 
răreşte, lăsând o depărtare între ele de 40 cm. Se culeg foile 
de tarhon şi leuştean, care se usucă şi păstrează în anume săcu
leţe pentru a fi întrebuinţate în timpul iernei. Foile de tarhon 
se pot păstra şi în oţet sau în salamură.

Se culege fasolea şi mazărea păstae, care se întrebuinţează 
în bucătărie, sau se păstrează pentru iarnă ca conserve, opă
rite şi uscate sau în salamură. Se culeg căpşunele, care se în
trebuinţează ca poame gustoase şi se servesc la masă, sau se 
fac dulceaţă şi sirop.

In podgorii.
Se stropesc viţele cu salamură caşl în luna Maiu. O altă lu

crare care se poate face încă de pe la 15 ale acestei luni este 
plivitul viei. La plivit se rup toţi lăstarii de prisos daţi din 
rădăcină, caşi din coarde, cei rămaşi se leagă cu teiu netopit, 
ca strugurii să fie expuşi cât se poate în bătaia soarelui. Plivi
tul e bun să se facă pe un timp noros, după plivit, via se stro
peşte cu salamură şi după aceia se sapă. Stropitul se face după 
ce s’a ridicat rouă de pe foi şi pe un timp călduros.

Vilele de muncă.
In această lună căldurile fiind mari, lucrările câmpului tre- 

bue să înceapă mai de dimineaţă, şi când dă căldura se lasă vi
tele să se odihnească. Vitele de muncă în timpul verei pot lu
cră 10 ore pe zi. Boul şi bivolul se întrebuinţează ca animal 
de muncă dela 3—10 ani, după aceia se îngraşe pentru măce
lari. Vacile se dau la taur ca să poată fâtâ în luna Martie sau 
în Aprilie. Vacile se dau la taur dela vârsta de 2'/s ani; iar 
taurul se întrebuinţează dela 3 - -6  ani. Vacile poartă sarcina 
9 luni, în acest timp vacile trebue ferite de loviri, de răceală, 
de căldură şi prea multă umezeală, trebue bine hrănite.

O vacă bună de lapte trebue să fie blândă, să aibă cap mic, 
coarne mici ascuţite şi lucioase, piept larg, şira spinărei dreaptă; 
şale lungi, ugerul mare, moale şi eşit afară spre pântece, ţâ
ţele mari şi moi, vâna de sub pântece caşi cele de pe uger să 
fie groasă, ochii eşiţi puţin afară şi cu o căutătură blândă. Oile 
daca nu s’a tuns în Maiu, se tund în această lună.
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Râmătorii.
Râmătorii cari pasc pe ogoare, trebue să li se dea apă bună, 

curată şi îndestulă de băut, ca să nu se îmbolnăvească de 
brâncă.

Albinele.
Roitul urmează în această lună mai cu seamă când iarna a 

fost lungă şi primăvara mai secetoasă.
V. 5- Moja.

SSrsa

Sfaturi pentru gospodine-
Plăncinţele (p. 4 pers).
250 gr. făină 
V2 kgr. grăsime 
200 gr. brânză 
100 gr. zahăr 

5 gr. sare 
2 ouă.

Se cerne făina pe planşetă, se face la mijloc o 
gropiţă. Luăm grăsimea (10 gr.), frământăm cu fă
ina, punem sarea, apoi cu oul şi apă căldicică fa
cem o cocă potrivită de moale.

Se frământă bine şi se lasă să se odihnească 15
m. Se împarte apoi coca în bucăţi egale după mă
rimea ce voim să aibă plăcinţelele.

Le rotunjim bine cu podul palmei şi le lăsăm 15 
m. Luăm câteva din aceste bucăţi, le întindem cu 
ajutorul degetelor pe o tavă care am avut grijă 
s’o ungem cu grăsime căldicică, şi o strângem în 
aşa fel ca şi cum am împacheta ceva, după ce am 
avut grijă să ungem bine toate părţile.

Le lăsăm din nou şi le aşezăm toate în rând la 
un loc căldicel. Când le-am terminat de împache
tat, le luăm a doua oară, întindem foaia, punem 
brânza care am preparat-o ast-fel: se dă brânza 
prin sită, se amestecă cu ou, zahăr, coajă de lămâie 
şi se amestecă bine. Le punem în tavă unsă cu gră
sime, le ungem cu ou pe deasupra şi le coacem o 
jumătate de ceas la un foc mai viu.

Le servim calde şi presărate cu zahăr pisat.
E le n a  11. D e in e tr e se u .
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6  instituţie cu mult folos.

Onor. Primărie a oraşului Bucureşti, ca toate oraşele mari, 
constrânsă de necesitatea de a avea un atelier pentru repararea 
diferitelor trăsuri şi maşini trebuitoare oraşului, încă de acum 
vre’o 15 ani, a înfiinţat un asemenea atelier—la început mai mic, 
apoi mărit şi amenajat cu tot felul de ateliere ca : fierărie, lem
nărie, curelărie şi altele.

Dar nu e vorba numai de aceasta. Onor. Primărie, fiind condusă 
de oameni cu sentimente mult mai înalte, a luat frumoasa şi lă
udabila măsură, ca în aceste ateliere, să se introducă ca ucenici 
copii orfani sau din cei săraci cu desăvârşire, unde pe lângă 
învăţătura meşteşugului, li se mai dă îmbrăcăminte, mâncare şi 
o mică plată, care se capitalizează pentru timpul când vor de
veni maeştri.

A fost de ajuns, anunţarea acestei frumoase dispoziţiuni şi o 
mulţime de copii cari haimanau pe stradele oraşului, azi se gă
sesc plasaţi aci, unde fiind conduşi de un isteţ şi priceput me
canic d-1 Moisescu, din haimanale, oameni fără căpătâiu, mâine 
vom avea buni maeştri, oameni folositori şi lor şi patriei.

Vestea despre acest aşezământ, mergând şi la ţară, azi se gă
sesc aci şi câţiva fii de săteni, fiii de oameni cu desăvârşire să
raci, cari altfel nu le-ar fi putut da absolut nici o îndrumare.

Laudă şi stimă din partea noastră Onor. Primăriei Bucureş
tilor.

G. Ionescu.
Dirigintele şcoalei din com. Butimanu. Ilfov.

C R O N I C A

Târjul Moşiior.

Joia trecu tă  a fos t Joia M oşilo r. Acest tâ rg  anual d in  B ucureşti îş i 
păstrează  încă vechia lu i însemnătate.

M. S. Regele a v iz ita t tâ rg u l, ca şi în  a n ii tre cu ţi şi s’a in te resat de 
ap roape  de lu c ru r ile  expuse.

Parastas pentru Mitropoliţi Galinlc Miclescu şi losif Gheor$hlan-

D um in ică , 6 Iun ie , s’a săvâ rş it la b iserica sf. Gheorghe d in  B ucu reş ti 
un  parastas pen tru  odihna su fle te lo r repauza ţilo r M itro p o liţ i C ă lin ic M i
c lescu  şi lo s if  Gheorghian. M ii de oameni au lu a t parte, au p a rtic ip a t 
•co ru ri şcolare şi altele. După s lu jbă  au p o rn it î n t r ’oprocesiune mare la 
M itro p o lie . A c i s’a ţ in u t m ai m u lte  cuvân tă ri şi o parte  d in  p ub lic  a fost 
p r im i t  de I. P.S. M itro p o lit, care le-a m u lţâ m it pen tru  fapta creştinească 
ş i  p a tr io tică  ce au făcut.

Academia Română.

Academia Română şi-a înch is sesiunea anu lu i 1910. I n t r ’una d in  
u ltim e le  şedinţe a fos t ales m em bru  corespondent d. A l. Lepădatu, 
c o la b o ra to ru l nostru.
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Ploi furtuni.

Şi în săptămâna trecută s'au m ai revărsa t p lo i groaznice în  unele 
p ă rţi ale ţă r ii,  ia r  în  altele s’au des lăn ţu it fu r tu n i de cele m ari. A s tfe l 
în  Corabia a fo s t o fu r tu n ă  care în câteva m inute  a desrădăcina^ a rb o ri, 
a ru p t f ire  de te legraf, a desve lit case, a p rodus pagube de v reo  70 000 
de lei. . In  B ucureşti, ploaie mare cu trăznete.

Asemenea ş t ir i  de p lo i m a ri au ven it d in  C âm pulung, d in  P ite ş ti d in  
Calafat.

Vandalismul .grecesc.

I n t r ’una d in  zilele săptăm ânii trecute, pe când vapo ru l românesc 
• îm p ă ra tu l Traian» veniâ dela A lexandria  şi se oprise în  p o rtu l grecesc 
P ireu, a fo s t atacat de un mare num ăr de in d iv iz i, ca ri au in tra t pe 
neaşteptate în vapor, au făcut o sumă de s tr icăc iun i, au lo v it  pe pasa
ge ri şi pe oam enii de se rv ic iu  ai vasulu i.

Pe vapo r se aflau şi P rinc ipe le  Nicolae şi P rincipesa M arioara.

întrunire de protestare

In  ziua de 6 Iu n ie  s’a ţ in u t în  sala Dacia o m are în tru n ire  de p ro 
testare îm p o tr iv a  ne în ţe lesu lu i atac contra  vapo ru lu i românesc.

Societatea pentru învăţătura poporului.

La 30 Maiu, «Societatea pen tru  învă ţă tu ra  p o p o ru lu i român», a ţ in u t 
adunarea sa generală. S’a ales prezident al co n s iliu lu i de adm in is tra ţie  
d. I. I'roco'pie Dumitrescu, în  locu l decedatului G. La h o va ri.

D. T. Focşăneanu a fos t ales vice-preşedinte, ia r  ca m e m b rii în  con
s iliu  au fos t realeşi d -n ii:  D. H ag i-Tudorsch i, T. Rădulescu, Anastase 
S im u şi D u m itru  Boroianu.

Ca secretari au fos t aleşi d - n i i : T. Iu lia n  şi Ştefan Negulescu, ia r ca 
cenzori d -n ii Rădulescu-M otru, C. C. Popovici-Taşeâ şi B. Popescu.

Pagina  g lum eaţă .

Ştiinţa nasturilor.
Prietenul meu Palavragescu este un om foarte învăţat. Ce nu 

ştie el ? Gramatică şi matematică, botanică şi mineralogie, filo
zofie şi teologie... toate sunt lucruri de nimic pentru ei fiindcă 
le ştie din scoarţă până în scoarţă. O să mă întrebaţi, poate, cum 
m’am convins de toată ştiinţa lui. Convingerea mea este foarte 
puternică, fiindcă el îmi spune aşâ şi dacă prietenul meu Pala
vragescu o spune, nu e nici un motiv ca să mă îndoesc.

Acum câteva zile eram cu el la o cafenea : el îşi bea liniştit 
cafeaua cu rom... aş zice mai bine: cu romuri... fiindcă la în
ceput chelnerul i-aduce un păhăruţ şi pe urmă vin alte 2—3...

Pe când stăm aşâ de vorbă, îmi spune cu o înfăţişare miste
rioasă : Ştii că am descoperit o ştiinţă nouă.

— Drace!..
— E «ştiinţa nasturilor».
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— Da, ştiinţa nasturilor... Nu meşteşugul de a face nasturi, 
căci aceasta e un lucru vulgar şi fără nici o importanţă. Vreau 
să vorbesc despre... ştiinţa de a cunoaşte caracterul oamenilor 
după modul cum se încheie la nasturi.

— Aşa !..
— E o ramură a filozofiei. Iată câteva principii. Vezi pe d-1 

care intră acum ? E încheiat la toţi nasturii de sus până jos. De 
sigur că e o fire autoritară, un caracter violent, de care trebue

să te fereşti.
Iată pe burtosul care se ridică acum dela masă ca să iea o *

* cutie cu chibrituri dela un vecin. E încheiat numai la nasturele 
de sus. Sigur că e un om foarte lacom, un mâncăcios care n’are 
alt Dumnezeu decât stomahul. Ia te uită la celalt care vine dela 
vestiar. Vezi că s’a încheiat numai la nasturii de jos ai hainei. 
Este omul mândru, falş, vanitos.

Dar iea priveşte pe stradă. Vezi pe cel ce trece pe lângă fe
reastra noastră. Vezi cum s’a încheiat cu nasturele al doilea la
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gaura dintâiu. Acesta este un leneş, un om fără ambiţie, poate 
chiar un beţiv. Colo însă, peste drum, este un domn care şi-a scos 
pălăria, fiindcă i-e cald şi stă cu ea în mână, cu mâinile, la spate. 
Nu s’a încheiat la nici un nasture. Acela este un visător, are 
fantazie foarte bogată, poate fi chiar un poet...

Şi astfel amicul meu Palavragescu urmă să-mi descopere ca- 
racterile oamenilor din cafenea, după modul cum se încheie la 
haină.

Trebue să mărturisiţi că e o ştiinţă foarte adâncă, aşâ de a- 
dâncâ în cât nu-i vezi fundul......

$tan Păţitul.

Păreri $i Propuneri. 0)

Pentru ce nu meri sătenii la biserică.
In  No. 25 al rev is te i „A lb in a "  am văzut pă re rile  p ă rin te lu i econom D. 

Georgeseu re la tiv  la v iz ita rea  b isericei de către săteni. Acestea fi in d  prea 
drepte, după cât şi eu am constatat d in  o practică de 2 1  de ani ca p reo t 
la  sat, sunt de,aceiaşi părere şi mă unesc în to tu l cu cele arătate de pă
rin te le  Georgeseu. *

P en tru  a dovedi m ai bine aceasta, vo iu  arăta ceva d in  cele petrecute 
în tre  m ine şi sătenii m ei în  t im p u l e xe rc iţiu lu i m is iune i mele ca păstor.

La începu t observând oare care apucă tu ri rele p r in tre  popo ran ii m ei 
am v o it a le dăsrădăcina. Ca să po t pune în  lu c ru  aceasta am crezut 
că cel în tâ i m ijlo c  este a face pe săteni de a se aduna în  num ăr cât 
m ai mare la biserică, locu l cel m ai nem erit de a predica m orală p u ind  
in  legătură p reo tu l învă ţă tu ra  sa cu a b ise ric ii luând  de bază Evanghe
lia  z ile i. Câte m ijloace da r nu am în tre b u iu ţa t a-i face să se adune la 
b iserică.

Ca să putem  face dar pe săteni să viz iteze b iserica num ai p r in  poveţe 
fă ră  îndem nul ş i concursu l oam en ilo r de care pomeneşte pă rin te le

(11 A rticolele ce publicăm  sub acest titlu  a ra tă  ideile şi p ropu n erile  p ersonale  ale citi
to rilo r noştri şi nu angajează în tru  nimic R edacţia E le servesc p en tru  a da p rile j cu 
d ife rite  păreri asupra  unor chestii să fie cunoscute şi să se poată  la  vrem e utiliza de cei 
în  d rep t observările  în tem eia te  ce se vor expune.
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Georgescu no i nu  vom  avea tim p. Poate genera ţiile  v iito a re  dacă v o r  
lup ta  continuu.

Adaog însă la pă re rile  p ă rin te lu i Georgescu că, pe lângă exem plu  
a u to r ită ţilo r  şi oam enilo r no tab ili, a r mai f i  necesar şi îndem nu l de că tre  
acele persoane p r in  cu vâ n tă ri fie  în  b iserică sau afară d in  b ise rică  
atestând cele spuse de p reo t şi îndem nând pe săteni a-1 asculta. N u m a i 
a tunci sătenii se v o r  convinge că p reo tu l nu  caută in te resu l său, c i pe 
al lo r.

Preotul. C. Georgescu. Comuna Smeieni.

însemnătatea aşternutului.

Vitele de jug după munca grea de toate zilele neapărat 
au lipsă de odihnă şi de repaos, ca să strângă puteri noi. 
Vitele însă numai atunci se pot odihni şi recreia, dacă au 
culcuş moale şi uscat. Un grajd murdar, în care vitele se 
aşează pe un culcuş umed şi murdar, nu numai că nu ajută 
vitelor, ci este chiar şi stricăcios pentru sănătatea lor. Dacă 
îngrijim în măsură cuvenită de aşternut curat, nu numai 
că facem bine vitelor noastre, ci totdeauna căpătăm gunoiu 
mai bun şi mai preţios. Să înţelege de sine, că vitele ţinute 
totdeauna în grajd, au lipsă de aşternut mai bogat decât 
vitele, care numai peste noapte se leagă în grajd. Vitele 
masculine au lipsă de mai mult aşternut decât cele femenine, 
căci la cei dintâi udul ajiunge şi să strânge sub vite. Să 
aşternem sub vite totdeauna în aşa măsură, ca să le putem  
ţinea curate şi ca să afle un culcuş moale şi zvăntat.

(«foaia Poporului»)

L i c i t a ţ i u n i.

— In ziua de 1 Iulie 1910, ora 10 a. m., se va ţine licitaţie la 
Ministerul Agriculturii şi Domeniilor (Serviciul. Zootehnic) prin 
oferte sigilate, pentru darea în întreprindere a clădirilor aba
torului de frontieră din Turnu-Severin.

Caetul de sarcini, proectele, precum şi devizul lucrărilor 
se pot vedea de cei interesaţi în orice zi de lucru, de la ora 9—1£ 
a. m., la direcţiunea servicului hidraulic, biroul pentru con
struirea abatoriilor de frontieră, Calea Victoriei No 107.

— In ziua de 7 Iulie 1910, ora 10 a. m., se va ţine la Eforie, 
B-dul Elisabeta, licitaţie publică cu oferte închise, pentru darea 
în întreprindere a lucrărilor de diferite reparaţiuni şi acoperi
rea cu linoleum a duşumelelor biurourilor şi coridoarelor din 
administraţia centrală a Eforiei.

Devizele fiind în sumă de lei 6.306, bani 81.
Supra oferte şi oferte condiţionale nu se primesc.
Condiţiunile şi devizele se pot vedea la serv. Domenial în toate 

zilele de lucru, între orele 10‘/s—127a a. m.
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— In ziua de 9 Iulie 1910,ora 10'/î a. m.,se vaţinela Eforie B-dul 
Elisabeta, licitaţie publică cu oferte închise, pentru darea în 
întreprindere, a lucrărilor de terasamente necesare la consolidarea 
M-telui Gagu, pe malul râului Prahova.

Devizile fiind în sumă de lei 9.000.
Supra-oferte şi oferte condiţionale nn se primesc.
— In ziua de 10 Iulie 1910, ora 10 a. m., se va ţine licitaţie la 

Ministerul Agriculturii şi Domeniilor (Serviciul Zootehnic) prin 
oferte sigilate, pentru darea în îndrepriudere a următoarelor 
patru loturi ale amenajărilor mecanice din abatorul de la Turnu- 
Sevrin:

Lotul A. Furnitura şi executarea instalaţiunii refrigerente, pre
cum şi instalarea maşinelor motrice.

Lotul B. Furnitura şi instalarea aparatelor de tăerea şi trans
portul cărnei.

Lotul C Furnitura şi instalarea aparateler necesare unei topi- 
tori de grăsimi

Lotul D. Furnitura şi instalarea cântărilor platforme.
Condiţiunile ofertelor, caetul de sarcini, precum şi desemnele 

prooectului se pot vedea in orice zi de lucru delaora 9—12 a. m., la 
Direcţiunea Serviciului Hydraulic, biroul pentru construirea 
abatoriilor de frontieră. Calea Victoriei No. 107.

Ofertele vor putea fi făcute pentru unele sau cele 4 loturi şi 
vor fi însoţite de toate desemnele detaliate şi cotate relativ la 
întreaga instalaţiune pentru care ofertează.
. — Urmând a se face lucrări de reparaţiune şi transformare la 
târgul de râmători de la Turnu-Severin, toţi d ’nii antrepnenori, 
amatori, sunt invitaţi ca în ziua de 21 Iunie ora 4p. m., să 
prezinte la Ministerului Agriculturei şi Domeniilor, (Servciul 
Zootecnic)1 ofertele lor sigilate şi însoţite de o garanţie de 5% 
asupra preţului cu care oferă a face lucarea.

Caetele de sarrcini şi devizul lucrărilor se pot vedeâ de cei 
interesanţi în orice zi de lucru de la ora 9—12 a.m., şi de la 4 | 6 
p. m., la direcţia serviciului hidraulic, biroul pentru construcţiunea 
abatoriilor de la frontieră, calea Victoriei No 107.

Nu se vor primi de cât acei antreprenori, cari vor dovedi ca 
certificate în regulă, că au făcut lucrări de natura şi importanţi 
acestora

Bibliografii.
Creşterea porcilor, de S. P. Radianţi, cu o precuvântare de Io n  K a linderu  

şi cu o ilu s tra ţie  şi 31 de f ig u r i în texr. O cărtic ică  de 98 pag. d in  Bibloteca 
pop. a a d im is tra ţie i dom eniu l Coroanei Este scrisă cu aceaşi în g r ij ire , ca 
şi celelalte b ro şu r i ale acestei fo los itoare  b ib lio teci.

La Societatea de Credit Funciar Român din Bucureşti, cu 
începere dela 14/27 Iunie, orele de cancelarie vor fi deia 8 
a. m., —  1 p. m., şi Cassa va fi deschisă dela orele 9 a. m.—12, 
în afară de luni şi a doua zi de sărbătoare, când biuroriie vor 
fi deschise dela orele 1—6 p. m., şi Cassa dela 2—5 p. m.
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GU RENUME UNIVERSAL. Recomandat de medici în toată lumea pen tru  
a d u lţi şi cop ii cât de m ici. De o eficacitate absolut sigură, s in g u ru l con
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52-8

THE BANK OF ROUMANIA. LIMITED
Capital L ire  ste rline  3<X>r>00 deplin 

vărsat. Sediul Londra. Sucursala Bu
cureşti.

C om ite tu l ce n tra l: la Londra
Lachlan Mach'ntosk Rate,
8. 1. (loschrn . . . . n
Fieonleie Duncannon . .  . r
E. W. R. B a rry ................. n
Robert llaiuilton Lan» . . w
Demctrc de Frank . . . . Vicna
P. Naville............................ Paris
Ad Vernes......................... •n

Directori: C. A. Stolr,
E R. « o o d w in .

C e n so ri: loan Kalinderu, beuietrn 
loan Ghika ş i.A rlhn r Oreen.

Sediul social:
Londra 7 Creta W 'i m - h e s t e r s t r e e t  
Sucursala: B uc.reşti, Piaţa sf iih*»o 
«be.

„NflŢIONflLfl"
SOCIETATE GENERALA DE ASIGURARE, BUCUREŞTI
Capital în  acţiun i în tre g  vărsat 1b

a u r ........................ Le i 2.000.000
F o n d u ri de reservă 

compuse d in prim e 
şi daune . . . »  3.956.688.76

Idem  fo rm a t din capi
tal şi alte rezerve » 1.076.842 60

Total în  aur Le i 7.052.631.36 
Daune p lă tite  . Le i 33.000.000 

Vice preşedinte A. Răicouno.
Dir. general E. Orunwuld.
„ n b ţ i o n A b « “  asigură contra  in- 

ce Ţ iului, a «grindinei», contra r iscu 
lu i p ie rderii va lo rilo r. A s igu ră rile  
■ n iru  viaţă sunt p rim ite  in  toate 

corn i»naţiun ile  ob işnuite  ca: «cas de 
moarte supra v ie ţu ire , zestre şi rentă». 
Sediul social în palatul Soc. din str. 
TWui cei No 12, Bucureşti. Baprea- 

mIb in Buc. s tr Smârdan '■o. 4 
i o. ost® oraşele d in  ţară.

I F  I  L  I  I P  L 1 N D E N B B R Q

Z B i a c i a r e ş t i

— ■ ■ ■- Str. L ipscani, 4. -
(Oela 1 jA.tigu.st: fcitr. Smărdan, 15)

S in g u r u l m a g a sin  sp e c ia l
vj CU

JUCĂRII DE eOPII
Obiecte frum oase şi du rab ile  cu p re ţu rile  cele 

m a i ie ftine .

mare deposit de artico le  de :

Păcăleală, farse, şi Surprise, Aparate 
surprinzătoare de Scamatorii.
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„S T E fl U fl“
Societatea «Steaua» luci’ează pentru întinde

rea învăţăturii în popor, prin tipărirea şi răs 
pândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca

rea, prin toate mijloacele legiuite, a răspândirii de scrieri şi 
publicaţii imorale, sau cu tendinţe contrarii statului şi ideii na
ţionale române.

In  acest scop publică şi o bibliotecă populară, d in care au apărut pănă 
acuin următoarele cărticele a câte 20  de b a n i:

N o. 1. Din Ţara B xsarabilor, de G. Coşbuc — un rezumat al Is to rie i 
noastre naţionale, dela colonizarea Dacilor până la Răsboiul pentru neatâr
nare din 1877—78.

No. 2. Foloasele învă ţă turii, de P. D u lfu —o descriere a stă rii de azi a 
sătenilor noştri in  asemănare cu a celor din ţă rile  apusene şi mijloacele 
de îndreptare.

No. 3. M inunea vieţii ş i cheia lum ii, de Th. D. Speranţia—o povestim  
morală şi instructivă.

No. 4 . G rădina  de legum e, de Ioan Hăşeganu—tra ta t de grădinărie.
No. 5. M edicul p oporu lu i, partea I, de D r. I. F e iix  — poveţe practice 

de higienă.
No. 6 . A vem cu ce să ne m ândrim , de T. Duţcscu-Duţn — spicuiri din. 

Istoria  şi L itera tura naţională, cu îndemnuri pentru săteni la învăţătură.
N o. 7. M edicul poporulu i, partea II, de D r. I .  P e lix  — poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii.
N o. 8. Bisei'ica O rtodoxă Rom ână, de I. Michălcescu şi V ic to r P u iu— 

explicaţiuni asupra slujbei bisericeşti şi a p ic tu rilo r murale din Biserică.
N o. 9. Ştefan-cel-Mare, de A lex. Lepădatu. — povestire populară a fap

te lo r şi răsboaielor purtate de Marele Domn al Moldovei.
N o. 10. Ce se poa le  învă ţă  dela un  dru m  lung, de Dr. I .  Simionescu— 

povestiri însoţite de exemple din v iaţa sătenilor din ţă r i străine, spre a fo
losi ca pilde ţăran ilor noştri.

N o. 11. Comoara D orobanţului, de M ilia il Sadoveanu—pildă despre un 
om rău nărăvit şi s trica t din pricina beţiei, care, in  urma unor întâmplări,, 
s’a îndreptat pe calea cea bună, devenind un gospodar de frunte in satul său.

N o. 12. L a  Răscruci, de I. S lavici -  povestire morală cu pilde cum tre- 
bue să se poarte omul în societate şi cum să iubească pe Dumnezeu.

N o. 13. D om nul Tudor d in  V lăd im iri, de N. Io rg a —schiţă biografică 
am ănunţită despre Tudor Vladimirescu.

N o. 14. P ăm ân tu l şi Ţara noastră, de A ldein—o schiţă geografică ş i 
economică a României.

N o. 15. R om ânii de peste C arpaţi, de I. Russu Ş iriann—studiu statistic.
No. 16. R o m a n ii ş i Dacii, de D r. I. Lupas— povestire populară, despre 

luptele dintre Romani şi Daci şi despre obârşia şi alcătuirea poporului ro 
mânesc.

N o. 17. S a tu l G riviţa, de N. Radulescu-Niger—poveţe despre agricu ltura 
şi gospodăria sătenilor.

N o. 18 Cum ne putem  feri de boalele molipsitoare, de D octoru l U rc- 
c liiă —lăm uriri şi sfaturi folositoare şi trebuitoare tu tu ro r pentru buna îng ri
j ire  şi păstrare a sănătăţii.

N o. 19. Superstiţtnn ile  păgubitoare ale p o p o ru lu i nostru, de George 
Coşbuc.

N o. 20. A nlim  Ivireanul, de ÎI. Dobrescu—schiţă despre v ia ţa  acestui 
vlădică, care a fost unul din cei mai însemnaţi, de cari am avut parte in  
trecut.

Societatea a scos şi următoarele 5 tablouri în culori, executate artistic pe 
hârtie  cromo: *
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Buni

Portre tu l M. S. Regelui R om ân ie i.............................. 0.50.
„  „  „  Reginei R om ân ie i..............................0.60.
„  A. S. R. Principelui Ferdinand • . . . 0.50.
„  „  „  „  Pincipesei Maria . . . . . . 0.50.
„  lu i Ştefan cel Mare, Domnul Moldovei. . . . 0.50.

A d m in is tra ţia  p u b lica ţiu n ilo r  este la  lib ră ria  C. Sfetea, Bucureşti, piaţa 
S f. Gheorghe, ia r pentru cererile de înscriere ca m em bri, a se adresa d-lu i 
■Sp. Haret, Bucureşti, str. Verde.

Cotizaţia este de cel puţin doi lei pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şi săteni, de cel puţin un leu pe an. Fie-oare mem
bru este îndatorat ca, în cel d’întâiu an după primirea sa, să facă 
a se primi în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

In  schimb flecare membru primeşte câte un exemplar din cărticelele sau 
tab lourile  publicate de societate anual.

C o m ite tu l : Preşedinte, Ion K a linderu , M embru a l A cadem iei Ro‘ 
m âne.— Vice-preşedinte, Sava Şomâneseu, m are proprietar, fost senator .— 
A d m in is tra to r  şi casier, S p ira  C. Haret, M inistru, profesor un iver
sitar. — Secretar, (Joiist. Hanii, profesor secundar, fost inspector şco
lar. — M em brii : Petre Ct&rboriceanu, A d m in istra tor al Casei S f. 
Biserici Autocefale Ortodoxe Rom âne, profesor la S em inaru l Central 
ş i  Director a l Şc. N orm ale a Societăţii p en tru  în vă ţă tu ra  poporu lu i 
ro m â n  ; I. D im itrescu Procopie, senator, P rim ar a l Capitalei; M. 
Vlădescn, fost M inistru, profesor un iversita r; C ristu S. Negoescu, fost a d 
m in is tra to r  al Casei Şcoalelor, profesor secundar; Po inp iliu  Eliade, p ro 
fesor universitar.— Cenzori, Const. A liinăneşteanu, ing iner de m ine; Preotul 
■econom Coust. Ionescu, profesor secundar; Const. Alexandrescu, institu tor.

Membrii înscrişi £i cotizaţiuni plătite (urm are).

Gr. Ştefănescu (Sf. M aria) 1 leu ; G. I .  Rarincescu (Focşani), 1 le u ; 
S t. Constantinescu (Focşani), t  le u ; Gr. Diaconescu (Focşani), 2 le i; 
C ecilia C. M ihăilescu (Focşani), 2 le i ;  N anciu R. Petrescu (Focşani), 2 
l e i ; E m ilia  A. B a lly  (Focşani), 2 le i ; E lena S. C ranic (Focşani), 2 le i ; 
A le x . P ris iceanu (Focşani), 2 le i ;  E lena R ahtivanu  (Focşani), 2  le i;  L u 
c ia  S tam atin (Focşani), 2 le i ;  FI. N. Brătescu (Focşani), 2 le i ;  Paulina 
L ipan  (Focşani), 2 le i; Const. N. Vasilescu (Focşani), 2 le i; M. C. Vasi- 
Jescu (Focşani), 2 le i;  George Pavleanu (Focşani), 2 le i; Sevrsta Copce- 
scu (Focşani), 2 le i: Luc re ţia  M ontanu (Focşani), 2 le i; Eugenia Teodo- 
rescu (Focşani), 2 le i; M atilda  E. Za la ru  (Focşani), 2 le i;  E llza Verce- 
scu  (Focşani), 2 le i;  E lena N. Stănescu (Focşani), 2 le i; P etru  I .  Motaş 
{Panciu), 2 le i;  Petru E. Popa (Paric iu), 2 le i;  Ana P. Popa (Panciu), 2 
le i; Aneta Se. Pârvu lescu (Panciu), 2 le i; Ana Teodorescu (Panciu), 2 
le i; O rtansa P. Motaş (Panciu), 2 le i; M aria  N. Deciu (Odobeşti-Putna), 
2  le i; Aglaea Antonescu (O dobeşti-Putna), 2 le i; Ecaterina Paşcanu (Odo
beşti-Putna), 2 le i; Ioan P etro ianu (O dobeşti-Putna), 2 le i; Aneta N. D i- 
m ia n  (O dobeşti-Putna), 2 le i; S iţa I .  C uretian (Odobeşti-Putna), 2 :e i; 
D n m itru  C. Pavelescu (O dobeşti-Putna). 2 le i; N atalia C. V e lin ţă  (Odo- 
beşti), 2 le i; I .  I .  Teodoru (Focşani), 4 le i; V. G. Diaconescu (Bârlad), 
-5 le i; N. I .  Gâdeiu (Ibăneşti), 1 leu ; M aria  Mircea (B lâgeşti-Tutova), 1 
leu; I .  C. D ragu, p reo t (Coroeşti-Putna), 1 leu; N. N. Iancu  (Cotoroaea- 
T u tova), 1  leu ; 1 leu; C. F il ip  (E puren i-Tutova), 1 leu ; G. A. Coatu 
{Banca-Tutova), 1 leu; C. A. Popa (F run tişen i-T u tova ), 1 leu; R. N. G ri- 
gorcea, re v izo r şcolar (Vaslu i), 4 le i; I .  M. Dona (Tăcuta-Vaslu i), 1 leu; 
Th . Cărare (Tausa-Vaslui), 1 leu ; E l. Th . Cărare (Tausa-Vaslui), 1 leu; 
I .  H an tiag  (Ipatele-Vaslui)), 1 leu.

(Va urm ă In num ărul v iitor).
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CREMA, PUDRA Ş\ SĂPUN „FL6R A”
n u  se vând  decât în  em balagiul orig ina l a ră ta t aci (un sfert d in  m ă 
rim ea na tura lă) ş i cu urm ătoarele p re ţu ri:

Crema lei 1.50 —Pudra lei 2 —Săpun lei 1.25
R efuzaţi d ar în  interesul D-v. ca neveritabile dacă v i s’a r  oferi aceste 

preparate in  can tită ţi m a i 
m ici sau a ltfe l decât în  
em balagiul orig ina l aci 

ară ta t ş i cu etichetele 
neatinse.

C rem a ş i P u d ra  «F LO K A »  se pot în trebuinţa fără g rijă  cât de mul 
tim p, acest fapt e s tab ilit oficial de ins titu tu l de Chimie al S tatului, care 
a constatat la 12  Septembrie sub No. i .u o ,c ă :  ^Crema şi P udra  «F lora» 
n u  conţin substanţe toxice sau de acele cari p r in tr ’o întrebuinţare în 
delungată  pot vă tăm a sănă ta tea».— P om ada de p ă r  «F lo ra »  neîntre
cută pentru îngrijirea  raţională şi higienică a p ă ru lu i; Borcan mare lei 2.50, 
mic le i 1.75— C apilogen «F lo ra»  (apă de păr), curăţă mătreata după 
câte-vă în trebu in ţă ri; S ticla mare lei 3.25, mică lei 2.60— L a  n e m u lţu 
m ire  să re s titu e  o o s tu l pentru oricare din aceste preparate.

Pectosin 3teanu
vindecă tuşea cea mai re
belă şi e preparatul cel mai 
ra ţiona l pentru a tra tă  cu 
succes bronşitele acnte şi 
cronice, tuse convulsivă 
( mâgărească), emflseuiul 
pulmonar etc. S tic la  le i3 .— 

La D roguerii şi farmacii.

jtonojerul îtcanu i S V i S f i
reconstituante ale corpulu i slăbit, mă
reşte greutatea corpului şi redă pofta de 
mâncare perdută, suveran pentru a com
bate anem ia , lipsa sângelui, clorosa, 
debilitatea generală, dispepsia, con- 
stipaţia , Leucorea  (poală albă la femei) 
Histeria, N eurastenia , Ameţelile, S lă 
birea memoriei, L im fa tism ul, etc. He- 
meferul Iteanu este autorizat de Onor. 
C onsiliu l Sanitar Superior şi recomandat 
de em inenţii noştrii medici P ro f. d r. Uni- 
e liu? P re f. d r. Leonte, P ro f. d r. Negel 
(Iaşi) şi a lţii, după experienţele Îndelun
gate.— Preţul le i 4 .

DrLa Droguerii şi farmacii.

Nevralgiile cele mai rebele durerile  de cap, m i
grena, durerile  reu

m atism ulu i acut, a rticu la r lumbago, durerile de d in ţi cele 
mai tari, mai ales nevralgice, precum şi ori-ce dureri 
provenite din răceală suDt combătute cu deplin succes
p rin  întrebuinţarea

■ — : P a s t ile lo r  N ev ra lg ice  Jurist :
Aprobatede Consiliu l Sanitar Superior. P reţu l unui 

flacon Le i 2 .50, o dosă 50 bani. La  D roguerii şi Farmacii.

Ins t. de A rte  Grafice «Carol Gobl» S-r I .  S t  Rasidesuu,
.  . 52—13
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